

绝密★考试结束前

2022 学年第二学期期中杭州地区(含周边)重点中学

高一年级语文学科试题

命题: 桐庐中学 晏妮、钱丽红、徐凌晓 审校: 淳安中学 陈玉娟 审核: 缙云中学 李季壮

考生须知:

1. 本卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟;
2. 答题前, 在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3. 所有答案必须写在答题卷上, 写在试卷上无效;
4. 考试结束后, 只需上交答题卷。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

这一切特点都有一定的风格和手法, 为匠师们所遵守, 为人民所承认, 我们可以叫它作中国建筑的“文法”。建筑和语言文字一样, 一个民族总是创造出他们世世代代所喜爱, 因而沿用的惯例, 成了法式。中国建筑怎样砍割并组织木材成为梁架, 成为斗拱, 成为一“间”, 成为个别建筑物的框架; 怎样布置并联系各种不同的个别建筑, 组成庭院: 这都是我们建筑上两三千年来沿用并发展下来的惯例法式。无论每种具体的实物怎样地千变万化, 它们都遵循着那些法式。构件与构件之间, 构件和它们的加工处理装饰之间, 个别建筑物和个别建筑物之间, 都有一定的处理方法和相互关系, 所以我们说它是一种建筑上的“文法”。至如梁、柱、墙、瓦、栏杆、斗拱、正房、厢房、游廊、庭院等等, 那就是我们建筑上的“词汇”, 是构成一座或一组建筑的不可少的构件和因素。

这种“文法”有一定的拘束性, 但同时也有极大的运用的灵活性, 能有多样性的表现。也如同做文章一样, 在文法的拘束性之下, 仍可以有許多体裁, 有多样性的创作, 如文章之有诗、词、歌、赋等等。建筑的“文章”也可因不同的命题, 有“大文章”或“小品”。“大文章”如宫殿、庙宇等等, “小品”如山亭、水榭。文字上有一面横额, 一副对子, 纯粹做点缀装饰用的。建筑也有类似的东西, 如在路的尽头的一座影壁, 或横跨街中心的几座牌楼等等。它们之所以都是中国建筑, 具有共同的中国建筑的特性和特色, 就是因为它们都是用中国建筑的“词汇”, 遵循着中国建筑的“文法”所组织起来的。运用这“文法”的规则, 为了不同的需要, 可以用极不相同的“词汇”构成极不相同的体形, 表达极不相同的情感, 解决极不相同的问题, 创造极不相同的类型。

(节选自梁思成《中国建筑的特征》)

材料二:

曹雪芹一生主要生活在北京、江浙一带, 《红楼梦》中的建筑创作素材也主要取自于这两地。大观园类似于江南园林, 它以“间”为构成特点, 组成单座建筑, 再以单座建筑构成单个庭院, 进而由单个庭院构成错落有致的院群, 主次分明, 不拘一格, 在直线和曲线的相结合下, 呈现出多维的美感, 院群空间变化丰富, 同周围的自然环境相辅相成, 融为一体。

《红楼梦》中对于建筑位置的设定极为讲究, 它将主要的建筑安置在对称轴上, 而次要的建筑则安置在中轴线两侧的位置上, 这种平面设计的布局原则来自于北京故宫的组群布局和北方四合院, 它更是我国古代封建宗法和等级观念的集中体现。《红楼梦》中位于中轴线上的建筑是最高等级, 为贾母起居处, 其他建筑则按照尊卑、长幼、男女、主仆等关系依次排列。每个房屋外部都有界限分明的围墙, 前院有倒座, 后院有东西厢房, 厢房院落左右对称, 次要的其他殿阁则以正厅为圆心环绕排开。

高一语文试题卷 第 1 页 共 8 页

我国自古有“天圆地方”的自然观，认为自己处于天地的中心，所以“中”字特别能代表古代中国人的处事态度，儒家文化更把这种“中”的概念升华提炼，创造出“中庸”思想。“中者”，天下之大本也。因此《红楼梦》中的建筑在空间布局和平面设计上都遵循了对称的规则，以中轴线对称均等布置，严谨规整，恪守强者居中，等级严格的儒家之“礼”，这样不仅使建筑在构图上取得一种均衡，给人以天然的安全感，而且建筑的对称之美，更突出了中国人民崇尚家庭团聚，国家统一的文化观念，是中华民族伟大凝聚力和向心力的集中体现。

《红楼梦》中的建筑与周围自然环境珠联璧合，相得益彰。例如贾母等在缀锦阁吃酒，命梨香院的女孩子们在藕香榭奏乐，贾母说“就铺排在藕香榭的水亭子上，借着水音更好听”，实现了建筑和水的有机结合，实乃精妙。中国古代就有“天人合一”的哲学思想，现在更有“人与自然和谐共处”的发展理念。建筑要想获得整体和谐的美感，也必然要与自然环境和谐统一，自然环境为建筑起到点缀和烘托的作用，建筑赋予自然环境新的生机与颜色。《红楼梦》就是贯彻了“虽由人作，宛自天开”这一艺术与美学的原则，从而塑造了一副和谐美丽的豪门巨宅画卷。

另外，《红楼梦》中的建筑不仅仅只有居住价值和审美价值，更是一种媒介和桥梁，它用姿态万千的府邸和园林来描绘纷繁复杂的人物性格，刻画人物的性情和行为，使人物形象更丰满生动，个性更深入人心。

(摘编自袁孝颖、宋国庆《论〈红楼梦〉建筑文化中的美学意蕴》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 中国建筑的“文法”即我们建筑上两三千年沿用并发展下来的所有建筑都遵循的惯例法式。
 - B. 梁、柱、墙、瓦等建筑“词汇”依照一定的处理方法和相互关系组合成一座座建筑物。
 - C. 《红楼梦》中的建筑均结合了江南园林和北方四合院的特色，呈现出变化丰富、多维的美感。
 - D. 《红楼梦》中的建筑位置彰显了我国封建宗法制度和等级观念，它们按尊卑等关系依次排列。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 材料一和材料二都谈到了我国建筑的特点，材料一主要用比喻的手法来阐述。
 - B. 运用相同的建筑“文法”和不同的建筑“词汇”，可以创造出“千变万化”的中国建筑。
 - C. 对称的建筑，在构图上有均衡性，给人以安全感，体现了中国人中庸的处事态度。
 - D. “虽由人作，宛自天开”的原则证明了《红楼梦》中的建筑物蕴含天人合一的思想。
3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二主要观点的一项是(3分)
 - A. “荣禧堂”位于荣国府的中轴线上，匾额为皇帝所书赐，它是贾府的当家人贾政的住处。
 - B. 贾政等人游大观园时，说：“非此一山，一进来，园中所有之景悉入目中，则有何趣。”
 - C. 贾宝玉的住处“怡红院”种有芭蕉和海棠两种植物，作者借此来衬托他的性情及地位。
 - D. 大观园原系十二钗栖止之所，工程浩大，故借元春之名而起，再用元春之名以安诸艳。
4. 请用《红楼梦》中的建筑特点来解释中国建筑“文法”的灵活性。(4分)

5. 梁思成在《千篇一律与千变万化》里说：“我们有些住宅的标准设计‘千篇一律’到孩子哭着找不到家。”请结合材料一分析出现此现象的原因。(4分)

(一) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

高一语文试题卷 第 2 页 共 8 页

选文一:

《雷雨·第一幕》节选

周朴园 (点头, 转向蘩漪) 你怎么今天下楼来了, 完全好了么?
周蘩漪 病原来不很重——回来身体好么?
周朴园 还好。——你应当再到楼上去休息。冲儿, 你看你母亲的气色比以前怎么样?
周冲 母亲原来就没有什么病。
周朴园 (不喜欢儿子们这样答复老人的话, 沉重地, 眼翻上来) 谁告诉你的? 我不在的时候, 你常来问你母亲的病么? (坐在沙发上)
周蘩漪 (怕他又来教训) 朴园, 你的样子像有点瘦了似的。——矿上的罢工究竟怎么样?
周朴园 昨天早上已经复工, 不成问题。
周冲 爸爸, 怎么鲁大海还在这儿等着要见您呢?
周朴园 谁是鲁大海?
周冲 鲁贵的儿子。前年荐进去, 这次当代表的。
周朴园 这个人! 我想这个人有背景, 厂方已经把他开除了。
周冲 开除! 爸爸, 这个人脑筋很清楚, 我方才跟这个人谈了一回。代表罢工的工人并不见得就该开除。
周朴园 哼, 现在一般年青人, 跟工人谈谈, 说两三句不关痛痒、同情的话, 像是一件很时髦的事情!
周冲 我以为这些人替自己的一群努力, 我们应当同情的。并且我们这样享福, 同他们争饭吃, 是不对的。这不是时髦不时髦的事。
周朴园 (眼翻上来) 你知道社会是什么? 你读过几本关于社会经济的书? 我记得我在德国念书的时候, 对于这方面, 我自命比你这种半瓶醋的社会思想要彻底得多!
周冲 (被压制下去, 然而) 爸, 我听说矿上对于这次受伤的工人不给一点抚恤金。
周朴园 (头扬起来) 我认为你这次说话说得太多。(向蘩漪) 这两年他学得很像你了。(看钟) 十分钟后我还有一个客来, 嗯, 你们关于自己有什么话说么?

选文二:

《雷雨·第三幕》节选

周冲 四风, 你不要为这一点小事来忧愁。世界大得很, 你应当读书, 你就知道世界上有过许多人跟我们一样地忍受着痛苦, 慢慢地苦干, 以后又得到快乐。
鲁四风 唉, 女人究竟是女人! (忽然) 你听, (蛙鸣) 蛤蟆怎么不睡觉, 半夜三更的还叫呢?
周冲 不, 你不是个平常的女人, 你有力量, 你能吃苦, 我们都还年轻, 我们将来一定在这世界为着人类谋幸福。我恨这不平等的社会, 我恨只讲强权的人, 我讨厌我的父亲, 我们都是被压迫的人, 我们是一样。——
鲁四风 二少爷, 您渴了吧, 我给您倒一杯茶。(站起倒茶)
周冲 不, 不要。
鲁四风 不, 让我再伺候伺候您。
周冲 你不要这样说话, 现在的世界是不该存在的。我从来没有把你当做我的底下人, 你是我的凤姐姐, 你是我引路的人, 我们的真世界不在这儿。
鲁四风 哦, 你真会说话。
周冲 有时我就忘了现在, (梦幻地) 忘了家, 忘了你, 忘了母亲, 并且忘了我自己。我想, 我是在一个冬天的早晨, 非常明亮的天空, ……在无边的海上……哦, 有一条轻得像海燕似的小帆船, 在海风吹得紧, 海上的空气闻得出有点腥, 有点咸的时候, 白色的帆张得满满地, 像一只鹰的翅膀斜贴在海面上飞, 飞, 向着天边飞。那时天边上只淡淡地浮着两三片白云, 我们坐在船头, 望着前面, 前面就是我们的世界。

鲁四凤 我们?

周冲 对了,我同你,我们可以飞,飞到一个真真干净、快乐的地方,那里没有争执,没有虚伪,没有不平等,没有……(头微仰,好像眼前就是那么一个所在,忽然)你说好么?

鲁四凤 你想得真好。

选文三:

《雷雨·序》节选

我看过一次《雷雨》的公演,我很失望,那位演周冲的人有些轻视他的角色,他没有了解周冲,他只演到痴憨——那只是周冲的粗犷的肉体,而忽略他的精神。周冲原是可喜的性格,他最无辜而他与鲁四凤同样遭受了残酷的结果。他藏在思想的堡垒里,他有许多憧憬,对社会,对家庭,以至于对爱情。他不能了解他自己,他更不能了解他的周围。一重一重的幻念茧似地缚住了他。他看不清社会,他也看不清他所爱的人们。他有着一切青春发动期的青年对现实那样的隔离。他要现实的铁锤来一次又一次地敲醒他的梦。在喝药那一景,他才真认识了父亲的威权笼罩下的家庭;在鲁贵家里,忍受着鲁大海的侮慢,他才发现他和大海中间隔着一道不可填补的鸿沟;在末尾,繁漪唤他出来阻止四凤与周萍逃奔的时候,他才看出他的母亲全不是他所想的那样,而四凤也不是能与他在冬天的早晨,明亮的海空,乘着白帆船向着无边的理想航驶去的伴侣。连续不断的失望绊住他的脚,每次的失望都是一只尖利的锥,那是他应受的刑罚。他痛苦地感觉到现实的丑恶,一种幻灭的悲哀袭击他的心。这样的人即便不为“残忍”的天所毁灭,他早晚会被那绵绵不尽的渺茫的梦掩埋,到了与世隔绝的地步。甚至在情爱里,他依然认不清真实。抓住他心的并不是四凤,或者任何美丽的女人。他爱的只是“爱”,一个抽象的观念,还是个渺茫的梦。所以当着四凤不得已地说破了她同周萍的事,使他伤心的却不是因为鲁四凤离弃了他,而是哀悼一个美丽的梦的死亡。

(以上选文作者均为曹禺)

6. 下列对选文内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 周朴园的台词多用问号和叹号,带有质疑和命令的口吻,比较生硬,这暗示了他和家人之间的隔膜。
 - B. 鲁四凤的语言简短,表明她对周冲的长篇大论的不理解和不在意,符合其身份特征,又吻合人物关系。
 - C. 曹禺对周冲形象有一个全面的构想和分析,这表明了他对这一人物的喜爱,也彰显了他的创作理念。
 - D. 由节选部分可知,《雷雨》的成功得益于内涵丰富的台词和性格鲜明的人物,以及复杂的矛盾冲突。
7. 对选文中舞台说明的分析,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. “怕他又来教训”是周繁漪的心理描写,这表明了周繁漪对周朴园的了解和对周冲的爱护,她起了调节父子矛盾的作用。
 - B. 鲁四凤“忽然”,表明她对周冲的话不认同,所以故意打断并转移话题;而“站起倒茶”则是她对自己身份的认同和恪守。
 - C. 周冲“梦幻地”“头微仰”的神态,表明他并不一定是在和四凤交流,而是陶醉和沉浸在自己所营造的美好未来世界里。
 - D. 选文中的舞台说明虽然简洁,但不可或缺,它们分别具有烘托人物心理、暗示人物性格、推动情节发展等多种作用。
8. 选文一中写到了几组矛盾冲突,这对塑造周朴园形象有何作用?(6分)

9. 曹禺说:“我很失望,那位演周冲的人有些轻视他的角色,他没有了解周冲,他只演到痴憨——那只是周冲的粗犷的肉体,而忽略他的精神。”请结合所选三则文本材料分析,周冲的精神世界有何特征。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成10~14题。

文本一:

楚左尹项伯者,项羽季父也,素善留侯张良。张良是时从沛公,项伯乃夜驰之沛公军,私见张良,具告以事,欲呼张良与俱去,曰:“毋从俱死也。”张良曰:“臣为韩王送沛公,沛公今事有急,亡去不义,不可不语。”良乃入,具告沛公。沛公大惊,曰:“为之奈何?”张良曰:“谁为大王为此计者?”曰:“鯀生说我曰:‘距关,毋内诸侯,秦地可尽王也。’故听之。”良曰:“料大王士卒足以当项王乎?”沛公默然,曰:“固不如也。且为之奈何?”张良曰:“请往谓项伯,言沛公不敢背项王也。”沛公曰:“君安与项伯有故?”张良曰:“秦时与臣游,项伯杀人,臣活之。今事有急,故幸来告良。”沛公曰:“孰与君少长?”良曰:“长于臣。”沛公曰:“君为我呼入,吾得兄事之。”张良出,要项伯。项伯即入见沛公。沛公奉卮酒为寿,约为婚姻,曰:“吾入关,秋毫不敢有所近,籍吏民,封府库,而待将军。所以遣将守关者,备他盗之出入与非常也。日夜望将军至,岂敢反乎!愿伯具言臣之不敢倍德也。”项伯许诺,谓沛公曰:“旦日不可不蚤自来谢项王。”沛公曰:“诺。”于是项伯复夜去,至军中,具以沛公言报项王,因言曰:“沛公不先破关中,公岂敢入乎?今人有大功而击之,不义也。不如因善遇之。”项王许诺。

(节选自《鸿门宴》)

文本二:

秦皇帝东游,良与客狙击秦皇帝博浪沙中,误中副车。秦皇帝大怒,大索天下,求贼甚急,为张良故也。良乃更名姓,亡匿下邳。居下邳,为任侠。项伯常杀人,从良匿。

后十年,陈涉等起兵,良亦聚少年百余人。景驹自立为楚假王,在留。良欲往从之,道还沛公。沛公将数千人,略地下邳西,遂属焉。沛公拜良为廨将。良数以太公兵法说沛公,沛公善之,常用其策。良为他人言,皆不省。良曰:“沛公殆天授。”故遂从之,不去见景驹。

沛公之从雒阳^①南出轩辕,良引兵从沛公。沛公欲以兵二万人击秦峽下军,良说曰:“秦兵尚强,未可轻。臣闻其将屠者子,贾竖易动以利。愿沛公且留壁使人先行为五万人具食益为张旗帜诸山上为疑兵令酈食其^②持重宝啖秦将。”秦将果畔,欲连和俱西袭咸阳,沛公欲听之。良曰:“此独其将欲畔耳,恐士卒不从。不从必危,不如因其解击之。”沛公乃引兵击秦军,大破之。

张良多病,未尝特将也。常为画策臣,时时从汉王。汉四年,韩信破齐而欲自立为齐王,汉王怒。张良说汉王,汉王使良授齐王信印。汉六年正月,封功臣。高帝曰:“运筹策帷帐中,决胜千里外,子房功也。自择齐三万户。”良曰:“始臣起下邳,与上会留,此天以臣授陛下。陛下用臣计,幸而时中,臣愿封留足矣,不敢当三万户。”乃封张良为留侯。高帝崩,后八年卒,谥为文成侯。

(选自《史记·留侯世家》,有删改)

【注】①雒(luò)阳:洛阳。②酈食(yì)其(jī):人名。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 愿沛公且留壁/使人先行/为五万人具食/益为张旗帜诸山上/为疑兵/令酈食其持重宝啖秦将
B. 愿沛公且留壁/使人先行/为五万人具食/益为张旗帜/诸山上为疑兵/令酈食其持重宝啖秦将
C. 愿沛公且留/壁使人/先行为五万人/具食益为张旗帜/诸山上为疑兵/令酈食其持重宝啖秦将
D. 愿沛公且留/壁使人先行/为五万人具食/益为张旗帜诸山上/为疑兵/令酈食其持重宝啖秦将

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的一项是 (3分)
- A. 季父, 最小的叔叔, 古代以伯、仲、叔、季来表示兄弟间的排行顺序, 季排行最小。
B. 为寿, 席间敬酒祝寿。向尊长敬酒或馈赠财物, 以祈祝健康长寿。
C. 副车, 皇帝的从车, 古称天子属车三十六乘, 副车就是属车的别称。
D. 谥, 封建时代在人死后根据其生前事迹评定褒扬给予的称号, 称为谥或谥号。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 刘邦知人善用, 从谏如流。当他听到项羽要击破他时, 能虚心向张良请教, 采纳建议, 热情款待项伯, 约为婚姻。
B. 刘邦善于应变, 处事圆滑。危机面前, 他既虚心请教, 又将自己的错误推到别人头上, 还让项伯为他所用, 使局势出现转机。
C. 张良胆识过人, 沉稳机智。面对故人报信, 他处变不惊, 从容应对; 他计败晓下秦军, 又劝告汉王授印于韩信, 解除危难。
D. 张良为人精明, 知人知己。他劝谏时把握尺度, 启发刘邦醒悟并采纳其建议; 他献计刘邦, 利诱秦朝将领, 不费一兵一卒, 拿下咸阳。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(共8分)
- (1) 籍吏民, 封府库, 而待将军。所以遣将守关者, 备他盗之出入与非常也。(4分)

- (2) 沛公将数千人, 略地下邳西, 遂属焉。(4分)

14. 结合文本一, 简要概括刘邦是如何打动项伯的。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面两首诗词, 完成15~16题。

和子由澠池怀旧^①

苏轼

人生到处知何似, 应似飞鸿踏雪泥。
泥上偶然留指爪, 鸿飞那复计东西。
老僧已死成新塔, 坏壁无由见旧题。^②
往日崎岖还记否, 路长人困蹇驴嘶。

卜算子·黄州定慧院寓居作

苏轼

缺月挂疏桐, 漏断人初静。谁见幽人独往来, 缥缈孤鸿影。
惊起却回头, 有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖, 寂寞沙洲冷。

- 【注】^①1061年, 苏轼赴凤翔上任, 经过澠池。苏辙送苏轼至郑州, 分手回京后作《怀澠池寄子瞻兄》, 苏轼因作此诗相和。^②1056年, 苏轼与苏辙赴京应举途中经过澠池, 曾寄宿奉闲僧舍并题诗僧壁。

15. 下列对两首诗词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 《和子由澠池怀旧》前四句以雪泥鸿爪比喻人生, 后四句照应“怀旧”诗题, 以叙事之笔, 深化雪泥鸿爪的感触。
 - B. 《和子由澠池怀旧》后四句写了诗人怀旧的对象: 老僧、新塔、坏壁、旧题, 表达了对人生无常的感慨。
 - C. 《卜算子》上阕“缺月”“漏断”两句营造了一个夜深人静、月挂疏桐的幽静氛围, 为“幽人”“孤鸿”的出场作铺垫。
 - D. 《卜算子》选景叙事简约凝练, 空灵飞动, 风格清奇, 借月夜孤鸿这一形象托物寓怀, 物我交融, 含蕴深广。
16. 两首诗词中的“鸿”这一意象, 分别表达了诗人怎样的情感? 请结合诗句简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中, 面对夫子的问志, 曾皙描绘了一幅吹吹风、唱唱歌的快乐画面“_____”, 得到了孔子的赞赏。
 - (2) 《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中, 子路认为自己治理一个内忧外患的国家, 三年之后, 能达到“_____”的成效。
 - (3) 以猿声来抒发愁情, 在唐诗中颇为常见, 如“猿啼客散暮江头”, 请再举两例: “_____”, “_____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

如果说, 道家的目光是超越的, 儒家的目光是温暖的, 墨家的目光是热烈的, 那么, ①, 会让人产生一阵阵寒意。

老子淡淡地走在路上, 孔子苦苦地走在路上, 墨子急急地走在路上。路边树丛间, 早就有几副冷冷的目光。以韩非子为代表的法家学者, 完全不讲老子、孔子、墨子的情怀, ②, 并把这种管理组成一种绝对权力。在韩非看来, 社会管理离不开“法”“术”“势”三种力量。“法”是法令如山, 赏罚分明; “术”是运用谋术, 控制群臣; “势”是集中权势, 制服天下。

猛然一听, 法家让人不太愉快, 但仔细一想, 社会历史还真少不了法家。无论是老子、孔子还是墨子, 都是理想主义者, 但法家是现实主义者。对于现实的社会政治, 老子主张尽量少管, 听其自然; 孔子主张道德领先, 苦口婆心; 墨子主张一腔热血, 行侠江湖。这三条道路, ③。与他们不同的是, 法家强硬地追求有效, 依傍并试用权力。最后在春秋战国时期, 他们的思想胜利了——真正让秦国强大并统一中国的思想流派, 就是法家。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 16 个字。(3分)

- ① _____
- ② _____
- ③ _____

19. 下列各句中的破折号, 和文中画横线处破折号作用相同的一项是 (3分)
- A. 你现在没有资格跟我说话——矿上已经把你开除了。
 - B. “就是——”她走近两步, 放低了声音, 极秘密似的切切地说, “一个人死了之后, 究竟有没有魂灵的?”
 - C. 我本来不想去, 可是俺婆婆非叫我再去看看他——有什么看头啊!
 - D. 坚强, 纯洁, 严于律己, 客观公正——这一切都难得地集中在一个人身上。

20. 文中画波浪线句子使用了排比的修辞手法, 请简要分析其表达效果。(4分)

(二) 语言文字运用II (本题共1小题, 4分)

21. 屠呦呦的原文编入课文时, 个别词句作了调整, 针对下列表格中的内容, 从实用文语言准确性角度对这一调整进行说明。(4分)

原文: 上世纪50年代, 消灭疟疾的国际努力失败。由于抗药性的出现, 疟疾重新开始肆虐。	说明:
课文: 20世纪50年代, 由于疟原虫抗药性的出现, 疟疾重新开始肆虐, 消灭疟疾的国际努力遭受重创。	

(三) 语言文字运用III (本题共1小题, 6分)

22. 以下是校报编辑部微信公众号上发布的一则招聘信息, 请将这一信息改写成平实的招聘启事, 在横线处重新拟写相关内容, 要求内容准确、层次清晰、表达得体, 不超过100个字。(6分)

本报“招兵买马”啦!

你是否渴望成为一个“众里寻他千百度”, 而又能“蓦然回首”找到精彩稿件的选稿高手? 你是否想象过你编辑的文字成为成为全校师生争相传阅的热点? 你是否憧憬像一名记者一样, 佩戴“记者证”去采访你想采访的人物?

如果你钟情文字, 码字的冲动无时无刻不洋溢在你的血液中; 如果你对文字工作的细致程度具有与生俱来的强迫症; 如果你开朗热情、善解人意、沟通交流零障碍……欢迎你加入我们! 学有余力的高一、高二的俊男才女行动吧! 按下发送键, 把你的简历和特长等以邮件的方式发送至邮箱××@××就ok了。

敲黑板: 我们只招两位精英, 3月25日前必须行动哦!

心动不如行动, 还等什么? 欢迎你的加盟!

招聘启事

本报现拟招聘两名编辑, _____

有意者请发个人简历至邮箱××@××, 截止日期为3月25日。

校报编辑部
3月1日

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

当今, 是一个多种传播媒介并存的信息时代, 智能手机、移动互联等, 正以令人瞩目的速度, 构筑起人类有史以来最年轻、最广阔的“聚居社区”。人们在互联互通中建构起了一个全新的“网络共同体”, 过上了一种基于网络的“新集体生活”, 产生了一种“新集体文化”。知识之海、观念之海, 在每个“集体人”的参与中更显无涯。然而这个新集体空间, 却“既有繁花, 亦生稗草”, 让新集体文化显得颇为芜杂。

作为青年一代的我们, 应该以何种姿态去面对这样的新集体生活呢? 请结合材料写一篇文章, 体现你的思考与感悟。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

关于我们

自主招生在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主招生领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主招生在线浙江**官方微信号：[zjgkjzb](https://www.zjgkjzb.com)。



微信搜一搜

浙考家长帮

